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Прэ зі дэнц кія вы ба ры ў Літ ве выйграў Гі та нас На ўсе да
У дру гім ту ры прэ зі дэнц-

кіх вы ба раў у Літ ве пе ра мог 

не за леж ны кан ды дат Гі та нас 

На ўсе да з вы ні кам у 65,86 

пра цэн та га ла соў вы бар шчы-

каў. Пра гэ та свед чаць вы ні-

ко выя звест кі Цэнт раль най 

вы бар чай ка мі сіі кра і ны. На ўсе да — эка на міст і ра ней 

ува хо дзіў у праў лен не Бан ка Літ вы, у па лі ты ку прый-

шоў з пры ват на га бан каў ска га сек та ра. Афі цый на ён не 

звя за ны ні з ад ной пар ты яй і з'яў ля ец ца пры хіль ні кам 

лі бе раль най ма дэ лі эка но мі кі. Яго ная са пер ні ца ў дру-

гім ту ры Ін гры да Шы мон — экс-мі ністр фі нан саў, дэ пу-

тат Сей ма, кан ды дат ад кан сер ва тыў най пар тыі «Са юз 

Ай чы ны — Хрыс ці ян скія дэ ма кра ты Літ вы», — на бра ла 

32,86 % га ла соў. Пар тыя «Са юз Ай чы ны — Хрыс ці ян-

скія дэ ма кра ты Літ вы» ў свой час ус кос на пад трым лі-

ва ла дзе ю ча га прэ зі дэн та Літ вы Да лю Гры баў скай тэ. 

Яў ка ў дру гім ту ры прэ зі дэнц кіх вы ба раў скла ла амаль 

52,49 пра цэн та, пры тым што за апош нія 15 га доў яна не 

па ды ма ла ся вы шэй за 52 %. Ка ля 10 пра цэн таў гра ма-

дзян з пра вам го ла су пра га ла са ва лі да тэр мі но ва.

На рэнд ра Мо дзі ўзна ча ліў ін дый скі ўрад дру гі раз за пар
Прэ зі дэнт Ін дыі Рам Натх 

Ко вінд пры зна чыў лі да ра 

«Бха ра тыя джа на та пар ці» 

(БДП) На рэнд ру Мо дзі прэм'-

ер-мі ніст рам. Пра гэ та па ве-

дам ля ец ца на ста рон цы прэ зі-

дэн та Ін дыі ў Twіtter. Прэ зі дэнт 

су стрэў ся з Мо дзі і па пра сіў яго сфар мі ра ваць но вы ўрад 

кра і ны і прад ста віць яму спіс чле наў ка бі не та мі ніст раў. 

Пас ля су стрэ чы прэм' ер звяр нуў ся да прэ сы. «У най-

блі жэй шыя дні ўрад пач не пра ца ваць. Мы спа дзя ём ся, 

што ні ад на се кун да не знік не дар ма», — ска заў Мо дзі, 

вы ступ лен не яко га транс ля ва лі ін дый скія тэ ле ка на лы. 

Ра ней ён быў абра ны лі да рам кі ру ю ча га «На цы я наль-

на-дэ ма кра тыч на га аль ян су», што да зво лі ла дру гі раз 

за пар за няць па са ду прэм' ер-мі ніст ра. «Бха ра тыя джа-

на та пар ці» атры ма ла 303 мес цы ў Лок Са бха (ніж няй 

па ла це пар ла мен та), якая скла да ец ца з 543 дэ пу та таў. 

У кра і не за вяр шыў ся пра цэс пар ла менц кіх вы ба раў, 

што пра цяг ваў ся больш за ме сяц. Га ла са ван не ва ўсіх 

29 шта тах і на ся мі са юз ных тэ ры то ры ях рас цяг ну ла-

ся на сем эта паў, пер шы з якіх прай шоў 11 кра са ві ка. 

Вя ду чая апа зі цый ная пар тыя «Ін дый скі на цы я наль ны 

кан грэс» (ІНК) атры ма ла 52 мес цы. Па вод ле ацэ нак 

па лі то ла гаў, БДП ра зам з са юз ні ка мі, якія ўтва ра юць 

«На цы я наль ны дэ ма кра тыч ны аль янс», мо гуць у су ме 

атры маць ка ля 350 мес цаў. А ІНК з са юз ні ка мі (якія 

ўтва ра юць апа зі цый ны «Аб' яд на ны пра грэ сіў ны аль-

янс») мо жа атры маць толь кі ка ля 90 мес цаў.

На Кан скім фес ты ва лі пе ра мог «Па ра зіт»
«За ла тую паль ма вую га-

лі ну» 72-га Кан ска га кі на-

фес ты ва лю атры маў фільм 

«Па ра зіт» паўд нё ва к арэй-

ска га рэ жы сё ра Пон Чжун 

Хо. Гэ та свое асаб лі вая са-

ты ра на су праць ста ян не ба-

га тых і бед ных, але ў той жа 

час і кры мі наль ны тры лер, і чор ная ка ме дыя. Стуж ка 

рас каз вае пра бед ную ка рэй скую сям'ю, якая спра буе 

за кошт ін шых па пра віць сваё фі нан са вае ста но ві шча. 

Дру гую па знач нас ці прэ мію, Гран-пры, атры маў фільм 

«Ат лан ты ка» Ма ці Ды ёп. Яна ста ла пер шай цем на-

ску рай жан чы най-лаў рэ а там за ўсе га ды фес ты ва лю. 

«Ат лан ты ка» — дэ бют ны поў на мет раж ны фільм Ды ёп. 

Эмі лі Бі чэм ста ла леп шай акт ры сай за ро лю ў кар ці-

не «Ма лыш Джо» Джэ сі кі Хаў снер. Ан то ніа Бан дэ рас 

пры зна ны леп шым ак цё рам за ро лю ў псі ха ла гіч най 

дра ме «Боль і сла ва» Пед ра Аль ма до ва ра. Бан дэ рас 

сыг раў у ёй рэ жы сё ра, які азі ра ец ца на сваё жыц цё і 

твор часць з па чуц цём пус та ты ад не маг чы мас ці пра-

ца ваць да лей. Бель гій скія рэ жы сё ры Жан-П'ер і Люк 

Дар дэ ны атры ма лі прыз за най леп шую рэ жы су ру. 

У кон кур се яны ўдзель ні ча лі з дра май «Ма ла ды Ахмед». 

У гэ тай кар ці не рэ жы сё ры звяр та юц ца да тэ мы іс лам-

ска га ра ды ка ліз му.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Су гуч чаСу гуч ча «Са не ты» па-ман голь ску
У Ку па лаў скім му зеі пры ма лі ман голь ска га пе ра клад чы ка і пуб лі цыс та

Спе цы яль ныя мес цы, 
пан ду сы, ва лан цё ры...

Спар тыў ныя аб' ек ты будуць да ступ ны мі для ўсіх
У Мін ску амаль 1900 лю дзей з ін ва лід нас цю сіс тэ ма-

тыч на зай ма юц ца спор там і фіз куль ту рай. Яшчэ больш 

ся род іх спар тыў ных ба лель шчы каў. І, зра зу ме ла, мно гія 

з іх за хо чуць на ве даць та кую яр кую па дзею, як ІІ Еў ра-

пей скія гуль ні ў Мін ску. Спар тыў ныя аб' ек ты спе цы яль-

на рых ту юц ца для та го, каб быць да ступ ны мі для ўсіх 

ка тэ го рый гле да чоў.

— У пры ват нас ці, удас ка наль ва юц ца іх эле мен ты без бар' ер-

на га ася род дзя, — рас ка за ла жур на ліс там стар шы ня ка мі тэ та 

па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не Мін гар вы кан ка-

ма Жан на РА МА НО ВІЧ.

На сён няш ні дзень, па сло вах Жан ны Ра ма но віч, усе спар-

тыў ныя аб' ек ты зна хо дзяц ца ў за вяр шаль най ста дыі пад рых-

тоў кі да пра вя дзен ня гуль няў. Так, у спар тыў ным комп лек се 

«Мінск-Арэ на» спра ек та ва ны спе цы яль ны под ыум для раз-

мя шчэн ня гле да чоў, якія ма юць ін ва лід насць. На ве ла дро ме 

«Мінск-Арэ ны» для іх ад ве дзе ны мес цы на тры бу не С (для ін-

ва лі даў-ка ля сач ні каў бу дуць спе цы яль на аб ста ля ва ныя мес цы 

ў 8-м ра дзе). У САК «Алім пій скі» для фі зіч на аслаб ле ных асоб 

так са ма вы дзе ле ны спе цы яль ныя мес цы на тры бу нах.

Для пра гля ду спа бор ніц тваў па бас кет бо ле ў Раlоvа Аrеnа 

зо на для ка ля сач ні каў бу дзе ар га ні за ва на на ўзроў ні спа бор ніц-

кай пля цоў кі. Без бар' ер нае ася род дзе (ліф ты, пан ду сы, спе цы-

яль ныя сан вуз лы) за бяс пе ча на і ў «Чы жоў ка-Арэ не», га рад скім 

цэнт ры алім пій ска га рэ зер ву па тэ ні се, спар тыў на-страл ко вым 

комп лек се імя Ці ма шэн кі.

Для пра гля ду спа бор ніц тваў па ве ла сі пед ным спор це ў ра ё не 

Каст рыч ніц кай пло шчы лю дзі з ін ва лід нас цю змо гуць пры пар-

ка ваць свой транс парт на пло шчы Сва бо ды. І ў цэ лым на ўсіх 

аб' ек тах за пла на ва ны ста ян кі для спец аў та транс пар ту. Пры-

чым пар ко вач ныя мес цы для ін ва лі даў-ка ля сач ні каў бу дуць раз-

ме шча ны на ад лег лас ці 150—350 м ад ува хо даў у бу дын кі.

Ка лі ж па ўста не якая-не будзь праб ле ма ці цяж касць, лю дзі 

з ін ва лід нас цю заў сё ды змо гуць звяр нуц ца да ва лан цё раў.

Свят ла на БУСЬ КО.

«ЗВЯЗ ДА» — СЯ РОД УЗ НА ГА РО ДЖА НЫХ
Юбі лей ныя, 15-я, спа бор ніц твы за прыз імя У. Спа со-

ві ча — ста ту эт ку, што ўва саб ляе са бой за кон насць і 

лі та ра тур ны та лент, — аб' яд на лі пра ва вой тэ ма ты кай 

юрыс таў, жур на ліс таў, ад ва ка таў, сту дэн таў, на ву коў-

цаў і ін шых аў та раў. 

На 11 на мі на цый кон кур су, які ла дзіць Мі ніс тэр ства юс ты цыі, 

да сла на больш за 100 ра бот, боль шасць з якіх прый шла ся на 

ка тэ го рыю «На та ры ят».

Уру ча ю чы ўзна га ро ды жур на ліс там, Ула дзі мір ЖАЎ НЯК, 

на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та, за ўва жыў, 

што ён ця пер ве дае, «дзе браць кад ры для ідэа ла гіч най «вер-

ты ка лі», і да даў, што «жур на ліс ты і юрыс ты ад ноль ка ва мо гуць 

раз ба лан са ваць і ўза рваць гра мад скае мер ка ван не».

А мі ністр юс ты цыі Алег 

СЛІ ЖЭЎ СКІ па дзя ка ваў 

усім пры сут ным і за пэў ніў, 

што «гэ та га кон кур су не бы-

ло б, ка лі б не аў та ры».

Сё ле та ад ным з дып ла-

ман таў кон кур су ў на мі на цыі 

«Пра ва і жур на ліс ты ка» ўжо не 

пер шы раз ста ла спе цы яль-
 ны ка рэс пан дэнт «Звяз-
ды» Іры на СІ ДА РОК.

Він шу ем ка ле гу 

і жа да ем но вых 

твор чых пос пе хаў!

— Па чат ко вы этап рас-

сле да ван ня ха рак та ры за-

ваў ся пэў ны мі скла да нас-

ця мі, — ска заў пер шы на-

мес нік на чаль ні ка га лоў-

на га след ча га ўпраў лен ня 

След ча га ка мі тэ та Ва сіль 

ГАЛЬ. — Бы ло вы свет ле на,

што ў дзень за бой ства, 

26 ве рас ня 2016 го да, Мя цель-

 скі а сё май га дзі не ра ні цы 

вы ехаў з до ма. Ён збі раў ся 

ехаць у Мінск. Зла чы нец 

сеў да яго ў ма шы ну ка ля 

до ма, і яны вы еха лі ра зам 

на да ро гу Бе ра зі но — Ба-

ры саў. На скры жа ван ні з 

тра сай Мінск — Ма гі лёў 

зла чы нец стрэ ліў у Мя цель-

ска га, пас ля ча го пад па ліў 

ма шы ну і ўцёк.

Зла чын ства ад бы ло ся ў 

час, ка лі па тра се ак тыў на 

ру хаў ся транс парт. Не ўза-

ба ве пас ля за бой ства ка ля 

ма шы ны спы ніў ся аў та ма-

біль, з яко га вый шаў су-

пра цоў нік МНС па гля дзець, 

што зда ры ла ся. Але ён быў 

вы му ша ны рэ ці ра вац ца, бо 

за бой ца стрэ ліў у па вет ра.

Па кі ну тыя сля ды да зво-

лі лі са браць пэў ную ін фар-

ма цыю пра кі ле ра. Гэ та быў 

муж чы на ва ўзрос це пры-

клад на 40 га доў, спар тыў-

на га це ласк ла ду, рос там 

ка ля 170 см, апра ну ты ў 

ка муф ляж.

Вер сіі раз гля да лі ся роз-

ныя. І тое, што біз нес ме на 

за стрэ ліў ча ла век, які па зы-

чыў у яго гро шы. І за бой ства 

з ка рыс лі вых мер ка ван няў:  

за гі ну лы не ад на ра зо ва 

ва зіў з са бой буй ныя су мы. 

Не вы клю ча ла ся за бой-

ства, звя за нае з ка мер-

цый най дзей нас цю. Раз-

гля даў ся так са ма ва ры янт 

помс ты.

Па чаў ся ана ліз да ку мен-

таў. І вось у кан цы ту нэ ля 

за міг це ла свят ло — з 2011 

го да вы дат кі біз нес ме на 

па ча лі іс тот на пе ра вы шаць 

яго афі цый ныя да хо ды. 

Больш за тое, ён па чаў па-

зы чаць буй ныя су мы гро-

шай, ра біў да ра гія па куп-

кі. Але ні я кіх да ку мен таў 

не за ста ло ся — усё бы ло 

аформ ле на на пад стаў ных 

асоб або на огул пра хо дзі ла 

па прын цы пе да ве ру.

Ма ні то рынг тэ ле фон ных 

раз моў да па мог вы свет-

ліць, што за бі ты біз нес мен 

су пра цоў ні чаў з шэ ра гам 

ра сій скіх кам па ній. З ты мі ж 

фір ма мі быў звя за ны ме-

 не джар па проз ві шчы Ка-

сяк, яко га за стрэ лі лі праз 

паў та ра ме ся цы пас ля ін-

цы дэн ту ў Бе ра зі но. Па да-

зра ва ных у гэ тым зла чын-

стве за тры ма лі хут ка. Яны 

атры ма лі вя лі кія ту рэм ныя 

тэр мі ны — 23 і 24 га ды ў 

ка ло ніі ўзмоц не на га рэ жы-

му. І вось у каст рыч ні ку 2018 

го да адзін з іх на пі саў яў ку з 

па він най, дзе ўка заў, што за-

біць Сяр гея Мя цель ска га яму 

за га даў яго па дзель нік. Агу-

ча ны быў і кошт пы тан ня — 

30 ты сяч до ла раў. Праз

не ка то ры час і той так са ма 

на пі саў яў ку з па він най.

Вя до ма, што за бой ца 

слу жыў у ад ным са спец-

пад раз дзя лен няў і вы дат на 

ва ло даў збро яй. За моў ца ж 

пра ца ваў кі роў цам у за бі та га 

ме не джа ра. У мі ну лую пят ні-

цу спра ва бы ла пе ра да дзе на 

ў Мін скі аб лас ны суд.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

Гуч ная спра ваГуч ная спра ва

ЗА БОЙ СТВА БІЗ НЕС МЕ НА РАС КРЫ ТАЕ

ІН ФАР МА ЦЫЙ НАЯ ЛА ГІС ТЫ КА 
ЕЎ РА ПЕЙ СКІХ ГУЛЬ НЯЎ

За цвер джа на Кан цэп цыя дзей нас ці га рад скіх ін фар ма-

цый ных пунк таў пад час ІІ Еў ра пей скіх гуль няў. Да ку мент 

быў пад рых та ва ны су пра цоў ні ка мі ка фед ры між на род-

на га ту рыз му фа куль тэ та між на род ных ад но сін БДУ пры 

пад трым цы фон ду «Ды рэк цыя ІІ Еў ра пей скіх гуль няў 

2019 го да».

У кан цэп цыі пра пі са ны ме ха нізм пра цы ва лан цё раў і за бес-

пя чэн ня ін фар ма цый най пад трым кай гас цей го ра да ў пе ры яд

пра вя дзен ня спар тыў ных ме ра пры ем стваў. Пла ну ец ца, што з 

19 чэр ве ня пач нуць пра ца ваць ка ля 20 га рад скіх ін фар ма цый ных 

пунк таў на ста ліч ных пля цоў ках, а так са ма пры лег лых да аб' ек-

таў спа бор ніц тваў тэ ры то ры ях. У іх лі ку На цы я наль ны аэ ра порт 

«Мінск», аў та вак зал «Цэнт раль ны», чы гу нач ны вак зал «Мінск-Па-

са жыр скі», Сту дэнц кая вёс ка, фан-зо ны, асноў ныя ту рыс тыч ныя 

марш ру ты ста лі цы... Тут раз мес цяц ца ін фар ма цый ныя па лат кі 

і стой кі, дзе мож на бу дзе атры маць звест кі пра гра фік і мес цы 

пра вя дзен ня спа бор ніц тваў, інф ра струк ту ру го ра да, гра мад ска га 

транс пар ту і ін шую ка рыс ную для гас цей ін фар ма цыю.

Так са ма ва лан цё ры за бяс пе чаць усіх ах вот ных спар тыў най 

і куль тур най пра гра май ІІ Еў ра пей скіх гуль няў, гі дам ба лель-

шчы ка, ту рыс тыч най кар тай го ра да і бук ле та мі пра сла ву тас ці 

Мін ска і Бе ла ру сі.

Уся го на ака зан ні ін фар ма цый ных па слуг бу дзе за дзей ні-

ча на больш як 600 доб ра ах вот ні каў. На га рад скіх ін фа пунк тах 

раз мес цяц ца 200 ча ла век. І ка ля 400 ва лан цё раў бу дуць да-

па ма гаць гле да чам і ба лель шчы кам прай сці на тры бу ны, каб 

па збег нуць утва рэн ня вя лі кіх чэр гаў.

Кар та раз мя шчэн ня ін фар ма цый ных пунк таў да ступ ная на 

сай це ІІ Еў ра пей скіх гуль няў.

БДУ з'яў ля ец ца афі цый ным парт нё рам між на род ных спа бор-

ніц тваў і мае ад ну з са мых прад стаў ні чых дэ ле га цый ва лан цё-

раў на гуль нях у коль кас ці больш чым 1700 ча ла век.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

— Пад час раз мо вы з ман голь скім 

гос цем мы аб мер ка ва лі роз ныя тэ-

мы су пра цоў ніц тва, сяб роў ства, — 

рас каз вае ды рэк тар му зея Але на 

ЛЯШ КО ВІЧ. — Спа дар Га ла а рыд вы-

ка заў ся пра тое, што вар та бы ло б 

пра вес ці ў Ман го ліі вы стаў ку, пры све-

ча ную жыц цю і твор час ці Ян кі Ку па лы. 

Ман голь скі пісь мен нік зай ма ец ца і тэ-

ле ві зій ны мі пра ек та мі. Маг чы ма, сам 

лёс на род на га пес ня ра Бе ла ру сі ста не 

тэ май ад на го з тэ ле ві зій ных філь маў 

у Ман го ліі. Бы ла да сяг ну та да моў ле-

насць, што ў ве рас ні ў на шым му зеі 

ад бу дзец ца прэ зен та цыя ман голь скай 

кні гі Ку па лы. Да рэ чы, яшчэ ра ней ва 

Улан-Ба та ры асоб на бы ла вы да дзе-

на па-ман голь ску паэ ма «Над ра кой 

Арэ сай».

У ся бе на ра дзі ме Ба дам-Ачы рын 

Га ла а рыд вя до мы жур на ліст і пе ра-

клад чык. Ён пе ра клаў на ман голь скую 

мо ву ра ман «Вя лі кі Гэтс бі» Фрэн сі са 

Ско та Фіц джэ раль да, «Гіс то рыю» 

Ге ра до та, збор нік апа вя дан няў Джэ-

ка Лон да на «Сэнс жыц ця». За раз, 

па бы ваў шы ў Мін ску, у Брэс це, дзе 

пра хо дзі лі асноў ныя ме ра пры ем ствы 

між на род на га ме ды я фо ру ма, спа дар 

Ба дам-Ачырын Га ла а рыд вы лу чае роз-

ныя іні цы я ты вы, якія спры я лі б су пра-

цоў ніц тву Бе ла ру сі і Ман го ліі ў га лі не 

куль ту ры, лі та ра ту ры, мас-ме дыя.

Сяр гей ШЫЧ КО.

Ра ні цай 26 ве рас ня 2016 го да на ўскра і не го ра да 

Бе ра зі но за га рэў ся аў та ма біль. Ка лі ра таў ні кі 

па ту шы лі по лы мя, яны знай шлі аб га рэ лы труп. 

Асо ба за гі ну ла га бы ла ўста ноў ле на хут ка. 

Ім ака заў ся мяс цо вы біз нес мен Сяр гей Мя цель скі. 

І вось учо ра на бры фін гу прад стаў ні кі След ча га 

ка мі тэ та за яві лі: зла чын ства рас кры тае.

Ман голь скі лі та ра тар 

Ба дам-Ачы рын Га ла а рыд 

не ўпер шы ню на вед ва ец ца 

ў Бе ла русь. Гэ тым ра зам 

ён пры маў удзел у ХІV 

Бе ла рус кім між на род ным 

ме ды я фо ру ме, які пра хо дзіў 

у Брэс це. Але ў спа да ра 

Га ла а ры да ёсць і лі та ра тур ныя 

за ці каў лен ні. Ён пры вёз 

у Ку па лаў скі му зей ад мыс ло вы 

па да ру нак — пе ра клад на 

ман голь скую мо ву «Са не таў» 

Ян кі Ку па лы, якія па ба чы лі 

свет ва Улан-Ба та ры 

ў пе ра ўва саб лен ні ме на ві та 

Ба да ма-Ачы ры на Га ла а ры да.


